

高市“赌”大选，胜算有几何？

主笔 赵世峰

在野党针锋相对

23日原本是日本国会例会开幕的日子。按照惯例，国会例会的一项重要议程是在4月1日新财年开始前审议并通过预算案。高市此时解散众议院，审议预算案的正常程序将被大幅拖延，给日本政治和民生带来不确定性，引发在野党和部分媒体批评，指责其“只顾党派私利、滥用解散权”。就连极右翼的参政党干事长安藤裕也表示，“此时解散（众议院）极为罕见，政府无视预算与经济风险的做法不妥。”

日媒披露，自民党在去年底和今年初进行了两次秘密调查，结果均显示按照当时高市的支持率，自民党在众议院465个议席中可以拿下260个席位。日本民间也有学者估算自民党有望获得众议院245个议席。这些数据无疑提振了高市提前举行大选的信心，自民党还将原定于3月15日举行的党大会延至4月12日举行。

16日，日本最大在野党立宪民主党与早前脱离执政联盟的公明党正式确定，共同组建新党“中道改革联合”。立宪民主党党首、前首相野田佳彦和公明党党首齐藤铁夫均表示，将押上全部政治生命，在即将举行的众议院选举中联手对抗以高市为首的执政联盟。19日，立宪民主党和公明党发布新党的纲领和基本政策。野田在记者会上解释说，“中道”意指既不偏左也不偏右，聚焦日本社会问题，而不是空喊政治口号。

新党“中道改革联合”主张坚持无核三原则，推行务实的外交与防卫政策。日媒披露，高市正企图在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，修改无核三原则中的不引进核武器原则，引发日本国内强烈担忧。“中道改革联合”的这一主张，直指高市政权引发最大争议的“爆点”。

此外，“中道改革联合”还主张经济政策转向“生活者优先”，纠正日元过度贬值、降低生活必需品价格等。在日本国债长期收益率上涨、日元贬值的背景下，高市坚持扩张性财政政策和宽松货币政策，加剧了债务负担和日元贬值，推高了

日本首相高市早苗23日宣布解散众议院，定于2月8日举行大选。高市表示，若自民党与日本维新会组成的执政联盟未赢得过半数议席，她将辞去首相职务。分析人士认为，高市这场“豪赌”的主要目的是想借当前较高支持率重新成为多数派执政党，彻底摆脱在野党在国会的掣肘。表面来看，高市的胜算很大，但立宪民主党与公明党组建新党“中道改革联合”投入选战，无疑会搅乱既有格局，为选举带来很大变数。



1月16日，在日本东京，立宪民主党党首野田佳彦（左）与公明党党首齐藤铁夫（右）在记者会上展示两党共同组建的新党名称。新华社/共同

物价上涨，已引发日本媒体和专家普遍忧虑。

野田和齐藤15日晚参加日本电视台BS电视节目时称，已与包括前首相石破茂在内的部分自民党人士通气，期待有机会共同“打开新局面”。

公明党成“胜负手”？

媒体预测，新党“中道改革联合”的出现将极大改变众议院选举对战格局。

根据立宪民主党和公明党的说法，两党现任众议员退出现有党籍后共同组建“中道改革联合”，目前立宪民主党有148名众议员、公明党有24名众议员，预计两党将有约170名众议员参加新党。

公明党以“创价学会”为支持母体，在日本的城市地区具有较强号召力。在2024年众议院选举中，自民党在全部289个小选区中拿下132个。公明党在每个选区拥有约2万张选票，据《日本经济新闻》推测，若此次选举公明党的支持票不再

流向自民党，自民党候选人的票数在25个小选区将低于排名第二的候选人；在20个小选区立宪民主党候选人将反超自民党候选人。如果公明党选票流向立宪民主党候选人，自民党的选情将被进一步逆转。如果比例代表议席数不变，自民党将获得166席，立宪民主党将获得168席，双方不相上下。

根据2024年众议院选举比例代表得票数计算，背靠几大工会组织的立宪民主党为1156万张，公明党为596万张，两党总数高于自民党的1458万张。日本电视台在15日的节目里公开了一份依据2024年众议院选举结果进行的估算：如果公明党的票数全部流向立宪民主党，自民党将失去132个小选区中的72个，这意味着自民党将输掉选举。

日媒报道称，在自民党与公明党组建执政联盟的时代，自民党在小选区选举中获得公明党的支持；作为交换，自民党呼吁选民在比例代表投票中投给公明党。但如今与自民党组建执政联盟的日本维新会并没有强大的组织票源，而且在大阪等地的小选区还会出现自民党与维新会之间的竞争。此外，自民党还将面临与极右翼政党参政党、右翼政党国民民主党的冲击，其中参政党计划在超过100个选区推出候选人，包括自民党的传统地盘。

日媒爆料，自民党拟允许涉派系“黑金”丑闻的议员成为小选区和比例代表候选人。派系“黑金”丑闻正是自民党此前在参、众两院选举中均沦为少数派的主要原因之一。在野党批评“这与政治改革相悖”，自民党完全没有反省。

此前，高市对解散众议院高度保密，只有几名心腹知情，由此引发自民党内一些人的不满。高市明白只要最后赢得大选，一切噪音都会烟消云散。因此，她不惜赌上自己的政治生命，以此对自民党及其支持者施压。只是，高市会如愿吗？

日本《朝日新闻》17日、18日进行了全国电话舆论调查，对高市解散众议院举行大选表示赞成的受访者为36%，反对者比例达50%。一位选民的失望情绪或许具有一定的代表性：“高市首相在当选（自民党）总裁后喊出‘工作，工作，工作、工作、工作’，却在刚开始工作之际就解散了（众议院），政客根本不考虑民众的生活啊。”

现在的欧洲像极了三个月前的卢浮宫

主笔 赵恩霆

三个月前的卢浮宫劫案震惊世界，如此著名的博物馆，面对劫匪竟如此不堪一击，光天化日之下被抢走9件珠宝，部分嫌疑人和大多数被盗文物至今仍未归案。1月18日，法国媒体首次爆出了一段劫匪闯入卢浮宫展厅全过程的视频监控画面。

画面中，2名劫匪使用切割机从阳台破窗而入，然后切割展柜，并用拳头和肘部重击展柜玻璃，伸手取走珠宝。劫匪闯入展厅时，画面中还出现多名卢浮宫的工作人员，他们不是上前制止，而是有些惊慌地后退，尽管其中一人拿起一根用于引导游客参观的隔离柱，但也仅此而已。

就这样，劫匪在卢浮宫工作人员的眼皮子底下抢走了价值超过1亿美元的珠宝。按照卢浮宫管理人员的说法，这些工作人员没有接受过如何应对劫匪的训练，他们的首要任务是疏散游客。

这一幕不禁让人联想到当前面对美

国畏首畏尾的欧洲。

2026年开年以来，美国总统特朗普再度盯上格陵兰岛，多次声称无论如何都要“夺岛”，甚至不排除动用武力手段。副总统万斯、财政部长贝森特等美国政府高官也纷纷帮腔，对欧洲盟友极尽施压与嘲讽。20日，特朗普更是在社交媒体上发图——率领万斯和国务卿鲁比奥“登岛”。

面对咄咄逼人的特朗普政府，欧洲国家先是发声反对并一致力挺丹麦，警告如果美国“夺岛”将导致北约终结，直接当事方丹麦还派出外交大臣拉斯穆森赴美交涉。结果可想而知，来文的无济于事。

于是，欧洲国家决定来武的——应丹麦之邀，向格陵兰岛派兵参加“北极耐力”军事考察行动，以示对美武力威胁的回击。然而，这场行动从一开始就沦为笑柄，英法德等欧洲7国一共向格陵兰岛派兵37人，法德各派出10多人已算“最大规模”，英国、荷兰、瑞典等其他参与方分别派了一两个人。而且，这“勉强够一个排的兵力”还是搭乘民航往返。

难怪意大利国防部长克罗塞托讽刺道：“这听起来像一个笑话的开头。”这确实是一个笑话的开头，因为在特朗普17日宣布将对丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰这8个参与“北极耐力”行动的国家加征关税后，一些国家“秒怂”了。

德国派出的10多人侦察部队16日刚抵达格陵兰岛，就在18日突然取消原定行程、提前搭乘民用飞机离岛，理由是“侦察任务完成，回国进行评估工作”。19日，荷兰派过去的2名军官也“完成任务”启程回国。

特朗普的关税威胁是从2月1日起先加征10%，6月1日起提高至25%，直到相关方就美国“全面彻底购买格陵兰岛”达成协议。对此，上述8国纷纷发声反对，欧盟紧急开会磋商是否启用被称为“贸易火箭筒”的反胁迫工具——冻结相关方进入欧洲市场的准入资格、阻止部分投资活动，或者是否重启对价值930亿欧元的美国输欧商品加征关税。

只是，欧盟内部也并非铁板一块。比如，对于向格陵兰岛派兵一事，意大利不仅没参与，还公开嘲讽。再比如，对于特朗普发出的所谓“和平委员会”的邀约，法国一口回绝，而匈牙利明确加入……

其实，特朗普早就拿捏了欧洲：贸易反制犹豫不决、防务安保难以自主，同时利用新老欧洲国家之间的矛盾分歧加以分化，所以欧洲在面对“强盗”勒索时表现得像卢浮宫那几个工作人员一样。

一场惊天劫案暴露了卢浮宫在安保和管理方面的诸多问题，而格陵兰岛问题也再度将欧洲在这些问题暴露无遗。欧洲“战略自主”喊了很多年，但几乎没什么实质性进展，面对美国的种种行径更显得苍白无力。

从特朗普第一任期到现在，欧洲一直小心翼翼地避免激怒美国，但特朗普治下的美国早就不拿欧洲当盟友了，特朗普曾说“北约终结就终结吧”、万斯指责欧洲“总拿过去并肩作战说事”，现在欧洲该醒了。